

聚兩會

# 全國人大行使職權 完善香港選舉制度

## 決議草案列議程 為落實「愛國者治港」提供制度保障

### 落實 愛國者治港

十三屆全國人大四次會議4日晚在人民大會堂舉行預備會議，會議上表決通過了十三屆全國人大四次會議議程，包括審議全國人民代表大會常務委員會關於提請審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》的議案。十三屆全國人大四次會議大會發言人張業遂表示，香港特別行政區選舉制度需要與時俱進作出完善，為全面準確貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治港」原則提供健全的制度保障。

香港文匯報記者 劉凝哲、鄭治祖

十三屆全國人大四次會議4日晚舉行新聞發布會，張業遂表示，本次人大會議第七項議程是審議全國人民代表大會常務委員會關於提請審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》。

### 張業遂：港選舉制度需與時俱進

有媒體提問稱，有關議程是否意味著全國人大將會對香港的選舉制度作出修改？張業遂就此表示，香港特別行政區的選舉制度是特別行政區政治體制的重要組成部分。近年來的情況表明，香港特別行政區選舉制度需要與時俱進作出完善，為全面準確貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治港」原則提供健全的制度保障。全國人民代表大會作為最高國家權力機關，行使憲法和基本法賦予的職權，從憲制層面對香港特別行政區選舉制度作出決定，既是全國人民代表大會的權力，也是全國人民代表大會的責任。

### 譚耀宗：「愛國者治港」天經地義

對於香港相關議案列入人大會議議程，全國人大常委譚耀宗接受港媒訪問時表示，「愛國者治港」屬天經地義，不能讓反中亂港分子參與管治，必須要完善相關機制，包括堵塞選舉制度漏洞。《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》的議案，對落實「愛國者治港」十分重要，可確保香港長期繁榮穩定，並透露在今日開幕的人大會議上，全國人大常委副委員長王晨會就有關草案的議案作出說明。

港區全國人大代表盧瑞安在接受香港文匯報訪問時表示，「愛國者治港」是本性的原則問題，已故國家領導人鄧小平於上世紀八十年代已經提出了「愛國者治港」，可見「愛國者治港」對落實「一國兩制」是主體，也是香港

的「定心丸」。他直言，香港過去兩年深受黑暴影響，民不聊生，只有落實「愛國者治港」才能徹底解決各種問題，而對任何一個國家的國民而言，保家衛國是理所當然的。

港區全國人大代表顏寶鈴表示，「愛國者治港」是天經地義、理所當然的安排，更非新要求。「愛國者治港」是完善「一國兩制」制度體系、維護國家主權與安全、保持香港長期繁榮穩定的根本原則，落實「愛國者治港」原則需要多措並舉、綜合施策，其中最關鍵、最急迫的是要抓緊完善有關選舉制度，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中。只有這樣，香港才能真正實現長治久安、穩定繁榮。

她說，中國人最重視忠誠，傳統文化中的「五德」就把「忠」放在首位，可見小至一個家庭、一間企業，大至一個國家，都需要交給忠誠的人來管治。

### 須確保管治權由愛國愛港者掌握

港區全國人大代表洪為民支持中央展示堅定的態度全面落實「愛國者治港」原則。他說，「愛國者治港」是「一國兩制」實踐的基礎及協定，由愛國者管治香港是理所當然的事情。他直言，香港社會在2019年浮現出各項問題，當中有非愛國者加入治港團隊，有些人甚至意圖顛覆國家政權，故有必要完善香港的選舉制度，人大常委亦有權對基本法作出修改，並重申只有從選舉制度上完善，才能保障各級團體合乎「愛國者治港」的原則。

港區全國人大代表蔡毅堅支持「愛國者治港」，而完善選舉制度非常必要，以確保特首、立法會議員和區議員都是愛國愛港者，才能理順香港運作。他指出，確保「愛國者治港」的前提就是要完善選舉制度，而完善選舉制度是中央的事權，由中央出手合情合理，亦是對香港的一場及時雨。



4日，十三屆全國人大四次會議新聞發布會在北京人民大會堂新聞發布廳舉行，由大會發言人張業遂就大會議程和人大工作相關問題回答中外記者提問。新華社

## 特首：全力配合完善選舉制度

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）4日傍晚抵達北京，準備列席5日早上召開的全國人大會議的香港特區行政長官林鄭月娥4日在社交網站發帖，對今次全國人大會議將審議有關完善香港的選舉制度、落實「愛國者治港」方針政策的消息表示歡迎，並強調唯有確保「愛國者治港」，香港的政治體制才能沿着「一國兩制」「港人治港」、高度自治的軌道前行。特區政府會全力配合，做好所須的本地立法和社會解釋工作。

### 做好本地立法社會解釋工作

林鄭月娥在帖文中表示，今年已是她第四年以香港特區行政長官身份列席國家最高權力機關一年一度的大會，自己亦愈來愈感受到香港特區的繁榮穩定與國家事務密不可分。

她指出，全國人大及全國人大常委會過去一年，已多次從中央層面為香港解決特區自身難以有效處理的問題。去年全國人大三次會議通

過決定授權全國人大常委會制定香港國安法，全國人大常委會其後於6月30日頒布實施的香港國安法，就填補了香港自回歸以來在維護國家安全的缺口，並立竿見影地遏止了黑暴亂港的行為，讓市民走出惶恐的日子，重建安全社會。

林鄭月娥強調，國家安全除了社會治安，更須保障政治安全，唯有確保「愛國者治港」，香港的政治體制才能沿着「一國兩制」「港人治港」、高度自治的軌道前行。正如她日前所說，特區的政治體制是中央事權，她尊重中央主導制度的完善，再次由全國人大為特區排難解困。特區政府會全力配合，做好所須的本地立法和社會解釋工作。

### 實現香港長治久安根本保障

就第十三屆全國人民代表大會第四次會議將審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》，特區政府發

言人表示，只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到有效維護，香港才能實現長治久安，特區政府尊重中央在政治體制完善方面的主導權，並會作出全面配合。

發言人指，要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。這是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則。

發言人強調，「只有做到『愛國者治港』，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到有效維護，香港才能實現長治久安。」

發言人重申，政治體制問題是中央事權，中央有權有責修改完善香港的選舉制度。特區政府尊重中央在政治體制完善方面的主導權，並會作出全面配合。

## 落實「愛國者治港」 堵選舉漏洞刻不容緩

全國政協主席汪洋4日強調，堅定支持全面落實「愛國者治港」原則。這顯示出完善香港特區有關制度，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣是當務之急、刻不容緩。

香港國安法刊憲實施八個月有餘，香港迎來由亂及治的良好局面，「黑暴」「港獨」「攪炒」等非法活動得到有效遏制，社會秩序迅速恢復。然而，仍有少數反中亂港分子賊心不死，繼續煽陰風、點鬼火，甚至妄圖通過選舉來篡奪特區管治權。越來越多有識之士深刻意識到，香港撥亂反正需要多管齊下、多措並舉，其中最關鍵、最急迫的就是堵塞選舉制度中的漏洞，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中。

眾所周知，「愛國者治港」是「一國兩制」的應有之義和核心要義，同時也是建立健全、發展完善特別行政區政治制度和體制必須遵守的根本

原則。但由於香港現行選舉制度存在漏洞，「愛國者治港」原則還未在特區得到完全落實，一些反中亂港分子趁機混入特區治理體系中興風作浪，導致立法會、區議會等選舉及運作亂象叢生，嚴重衝擊香港特區憲制秩序。

自「修例風波」發生後，一些「攪炒」政棍耍弄鬼魅伎倆獲取區議會席位，當選後卻對地區民生事務不聞不問，而是利用區議員身份為個人謀取政治私利。一出出荒唐鬧劇把本應為社區和基層服務的公共機構變成了高度政治化的鬥爭場所，搞得烏煙瘴氣，嚴重損害香港市民的利益福祉。種種跡象表明，堵塞現行選舉制度中的漏洞，不僅關乎以愛國者為主體的「港人治港」基本政治倫理，更關係到國家安全及香港繁榮穩定，迫在眉睫、勢在必行。

守住「愛國愛港者治港、反中亂港者出局」這一底線，是確保「一國兩制」事業發展的重大原則問題，容不得半點含糊。唯有盡快完善現有選舉辦法，全方位堵塞選舉制度中的漏洞，肅清特區治理架構中的毒瘤，香港方能從根本上由亂轉治，在新徵程上重建特區憲制秩序，確保「一國兩制」行穩致遠。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）紫荊研究院4日發表最新調查結果，逾八成受訪香港市民認同必須堅持「愛國者治港」原則，七成半市民認同香港現有的選舉制度存在漏洞和風險，及逾七成市民認同有必要盡快修改完善香港選舉制度。紫荊研究院表示，深信中央一定會傾聽香港主流民意，以香港市民福祉為依歸，果斷依法落實有關制度安排，回應香港社會關切。

上述調查在2月27日至3月3日期間成功用



68.6%受訪者支持全國人大在今年兩會期間依照法律規定，啟動完善香港選舉制度。香港文匯報記者攝

電話隨機抽樣訪問了1,078名市民，了解受訪者對修改完善香港選舉制度議題的看法。

對於近日有官員和學者指出，必須堅持「愛國者治港」原則，才能有效維護憲法和基本法確立的憲制秩序，全面準確貫徹「一國兩制」方針。

調查顯示，高達81.7%受訪者表示認同，不認同的僅有9.6%。結果清晰表明，香港主流民意普遍認識到，要實行「港人治港」必須確保特區管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中。

### 四分三人認同現制度有漏洞

調查又指，75.2%受訪者認同香港回歸以來不斷有「港獨」分子及與外部反華勢力有勾連的人，經由選舉進入香港的管治架構，特別是行政長官選舉委員會、立法會和區議會之中，實施種種嚴重挑戰「一國兩制」原則底線、嚴重危害國家安全和香港繁榮穩定的行為，暴露了香港現有的選舉制度存在明顯的漏洞和風險。

對於盡快完善香港選舉制度，72.3%受訪者認同有必要。顯示多數香港市民認識到要全方位堵塞相關漏洞，否則香港的政權安全將繼續

受到嚴重威脅，經濟社會的繁榮穩定亦將受到嚴重侵蝕。同時，76.8%受訪者認同完善香港選舉制度屬於中央的憲制權力和責任，應當尊重中央的主導權。

### 盼制度上保障「愛國者治港」

調查指出，68.6%受訪者支持全國人大在今年兩會期間，依照有關法律規定啟動完善香港選舉制度。顯示大多數香港市民熱切期待中央肩負起全面準確貫徹落實「一國兩制」和基本法的最大責任，從制度上根本保障「愛國者治港」原則得到落實，確保香港「一國兩制」實踐行穩致遠。

紫荊研究院表示，只有加快修改完善香港選舉制度，徹底堵塞香港選舉制度漏洞，才能為香港更好發揮「一國兩制」制度優勢創造條件，確保香港長治久安，推進「一國兩制」行穩致遠。

紫荊研究院深信，中央一定會傾聽香港主流民意，以香港市民福祉為依歸，果斷依法落實有關制度安排，回應香港社會關切。

## 港各界挺速修補港制度缺陷



### 梁振英：不容外國傀儡進入治港班子

全國政協副主席梁振英4日接受傳媒訪問時表示，「愛國者治港」的原則和目標完全是天經地義。他強調，任何一個國家和社會都無法容許，讓選舉產生一批不愛國者，反對自己國家、危害國家主權、安全和發展利益的人進入管治班子當中。

梁振英指出，香港有立法會議員跑到美國，要求美國制裁自己國家和香港，是聳人聽聞的。他認為，香港雖然落實了香港國安法，但若然沿用現有的選舉制度及方式，這批人好大可能會在下一屆再當選，令外國的傀儡進入治港班子，情況絕不能接受，因此有需要完善選舉制度，堵塞漏洞，確保最後的選舉結果做到「愛國者治港」。

他強調，「愛國者」的概念在西方民主國家十分普遍，英國亦形容反對黨要對國家和社會忠誠，因此英、美等國不應對中國政府提出透過完善選舉制度，確保「愛國者治港」而感到驚訝。

### 陳馮富珍：愛國者管治通行國際

全國政協常委、世衛總幹事陳馮富珍接受內地傳媒專訪時表示，完全同意「愛國者治港」的原則，直指自己在國際機構工作多年，從來沒有見過一個國家允許不愛國的人來參與管治。

陳馮富珍表示，「一國兩制」是香港長治久安、繁榮穩定的基石，國家已清楚表示不會改變方針。要確保「一國兩制」行穩致遠，肯定

要堅持「愛國者治港」，而這天經地義和理所當然，根本不該成為一個問題。事實上，「愛國者治港」不是新的要求，但在宣講方面，尤其在回歸初期，談及較多的為「一國兩制」。



### 譚錦球：應嚴限特首議員參選資格

全國政協常委譚錦球表示，要確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中，嚴格限定香港特區行政長官和立法會議員等候選人參選資格。同時，選舉界別應適當擴大，確保以愛國愛港者和團體為主體，並明確根據香港國安法規定，禁止外國勢力插手干預香港選舉，並允許在內地特別是大湾区的香港選民通過郵寄投票或設立投票點參與投票等。他指，更為深遠的是要做好愛國教育和宣傳，尤其是面向青年人的國民意識培養，對社會、對國家要有所擔當。